

Тема: Административное правонарушение и административная ответственность

Вопросы:

1. Понятие административной ответственности и административного правонарушения. Признаки административного правонарушения.
2. Обстоятельства, исключающие административную ответственность.
3. Общие правила назначения наказаний. Обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность
4. Понятие и виды административных наказаний

1. Понятие административной ответственности и административного правонарушения. Признаки административного правонарушения

Административная ответственность – вид юридической ответственности, которая наступает за совершение административного правонарушения.

Административное правонарушение – это противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое КоАП РФ (Кодекс РФ об административных правонарушениях) или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

В Республике Хакасия такой закон есть - Закон РХ "Об административных правонарушениях"

Признаки административного правонарушения:

- **противоправность.** Она состоит в том, что определенное лицо совершает действие, запрещенное нормой права, то есть нарушает правовую норму или не совершает действия, предписанного правовым актом.
- **виновность.** Это означает, что правонарушение должно быть совершено виновно (умышленно или неосторожно). Вина – это психическое отношение правонарушителя к совершенному деянию.
- **наказуемость.** Только то действие, за которое законодательством предусмотрена административная ответственность, может быть признано административным правонарушением.
- **антиобщественность.** Административные правонарушения наносят вред или создают опасность нанесения вреда охраняемым общественным отношениям, т. е. являются антиобщественными.

2. Обстоятельства, исключающие административную ответственность

1. Не достижение 16 лет. Физическое лицо подлежит административной ответственности только по достижении 16 лет, до этого возраста за ребенка ответственность несут его родители.

2. Крайняя необходимость.

Не является административным правонарушением причинение лицом вреда охраняемым законом интересам в состоянии крайней необходимости, то есть для устранения опасности, непосредственно угрожающей личности и правам данного лица или других лиц, а также охраняемым законом интересам общества или государства, если эта опасность не могла быть устранена иными средствами и, если причиненный вред является менее значительным, чем предотвращенный вред.

Например, гражданин сел за руль автомобиля в состоянии алкогольного опьянения, чтобы увезти в больницу тяжело больного человека. При этом не было возможности вызвать скорую и сесть за руль другому человеку.

3. Невменяемость.

Не подлежит административной ответственности физическое лицо, которое во время совершения противоправных действий (бездействия) находилось в состоянии невменяемости, то есть не могло осознавать фактический характер и противоправность своих действий (бездействия) либо руководить ими вследствие хронического психического расстройства, временного психического расстройства, слабоумия или иного болезненного состояния психики. Состояние невменяемости устанавливается экспертизой.

4. Малозначительность административного правонарушения.

При малозначительности совершенного административного правонарушения судья, орган, должностное лицо, уполномоченные решить дело об административном правонарушении, могут освободить лицо, совершившее административное правонарушение, от административной ответственности и ограничиться устным замечанием. То есть, если причиненный вред небольшой, правонарушителя могут освободить от ответственности.

3. Общие правила назначения административного наказания

Наказание за совершение административного правонарушения налагается в пределах и в точном соответствии с законом, предусматривающим ответственность за данное правонарушение, т. е. наказание назначается в точном соответствии со статьей КоАП РФ.

Целью административных наказаний является предупреждение совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами.

Административные наказания должны налагаться полномочным органом (должностным лицом) с учетом характера совершенного правонарушения (объекта посягательства, последствий, распространенности деяния и состояния борьбы с ним) и обстоятельств, смягчающих (отягчающих) ответственность. Кроме того, если субъектом правонарушения выступает физическое лицо, учитывается также личность виновного, его имущественное положение, для юридических лиц — имущественное и финансовое положение.

К обстоятельствам, смягчающим ответственность за административные правонарушения, ст. 42 КоАП РФ относит:

- 1) раскаяние лица, совершившего административное правонарушение;
- 2) предотвращение виновным вредных последствий правонарушения;

- 3) добровольное возмещение ущерба или устранение причиненного вреда;
- 4) совершение правонарушения в состоянии сильного душевного волнения (аффекта) либо при стечении тяжелых личных или семейных обстоятельств;
- 5) совершение правонарушения несовершеннолетним;
- 6) совершение правонарушения беременной женщиной или женщиной, имеющей малолетнего ребенка.

Законодатель не исчерпывает всех обстоятельств, которые могут быть признаны смягчающими административную ответственность. Орган (должностное лицо), решающий дело, вправе признать смягчающими и другие обстоятельства. Ими могут являться возраст, состояние здоровья и др.

В ст. 4.3 КоАП РФ указан исчерпывающий перечень *обстоятельств, отягчающих административную ответственность*. К данным обстоятельствам относятся:

- 1) продолжение противоправного поведения, несмотря на требование уполномоченных на то лиц прекратить его;
- 2) повторное совершение однородного административного правонарушения, если за совершение первого административного правонарушения лицо уже подвергалось административному наказанию и не истек один год со дня окончания исполнения постановления о назначении административного наказания;
- 3) вовлечение несовершеннолетнего в совершение административного правонарушения;
- 4) совершение правонарушения группой лиц;
- 5) совершение правонарушения в условиях стихийного бедствия или при других чрезвычайных обстоятельствах;
- 6) совершение правонарушения в состоянии опьянения (в зависимости от характера административного правонарушения данное обстоятельство может быть и не признано отягчающим).

То есть при наличии отягчающих обстоятельств наказание может быть ужесточено, но в пределах тех видов наказаний, которые указаны в статье Особенной части КоАП РФ.